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ПАНСЛАВІСТСЬКА ІДЕЯ У ГРОМАДІВСЬКОМУ ТА 

НАРОДНИЦЬКОМУ РУХАХ В УКРАЇНІ (70-ті рр. XIX ст.) 

 

У роботі висвітлено характер та передумови суспільно-

політичних процесів в Україні у другої половині XIX ст. 

Проаналізовано ідеологічні особливості перебігу громадівського 

та народницького рухів в Україні у 1870-і рр. Визначено, що 

панславістська ідея користувалася популярністю серед діячів 

українського націєтворення і розглядалася ними в якості проекту 

федерації слов'янських народів. 

Ключові слова: панславізм, слов'янська ідея, український 

національний рух, Громади, народництво. 

 

У 1870-х рр. панславістська ідея, у її політичному 

значенні, отримала новий імпульс. Попри ліберальні починання 

імператора Олександра ІІ, за часів якого було здійснено низку 

реформ, Російська імперія продовжувала виступати в якості 

«поліцейськоїжандармерії» – як по відношенню до народів 

сусідніх країн, так і до народів, що її населяли – тоді як виклики 

часу вимагали зворотнього. Як зазначає історик Г. Корольов, у 

XIX ст. було складно визначити перспективи історичного 

розвиткуУкраїни, тому що тодішнє українське суспільство 

знаходилося у своєрідній «точці біфуркації» [1, с. 143]. У схожому 



 

становищі перебували, зокрема, і балканські слов'яни, які 

прагнули до самоорганізації та створення національних держав. 

Панславізм світоглядно підтримувався такими українськими 

діячами, як М. Драгоманов та Р. Фадєєв. Вплив на розгортання 

українського національного руху автономістського напрямку 

мали й погляди М. Бакуніна. 

Панславістські пошуки М. Драгоманова і створені ним 

власні федералістські концепції, вочевидь, грунтувалися на 

ідейній спадщині М. Костомарова та інших учасників Кирило-

Мефодіївського товариства, одним з найперших дослідників якого 

він був [2, с. 96]. Виступаючи за децентралізацію імперії, 

М. Драгоманов зробив значний внесок у розробку теорії 

федералізму і заклав тим самим ідеологічні основи для 

розгортання українського національного руху [3, с. 163]. Важливо 

також, що він розмежовував український панславізм з 

московським, тому що українська панславістська думка 

формувалася на основі козацького минулого [2, с. 96]. 

У 1876 р., звертаючись у своєму листі до видавництва 

газети «Новое время», М. Драгоманов прямо й відверто зазначав, 

що: «голос мій, яким би слабким він не був, належить до числа... 

так званих українофілів або українських хлопоманів, ... якіще з 30-

40-х рр. дивляться на справу слов'янської волі, як на свою, кровну 

справу» [4, с. 47]. На його думку, політику країни – як зовнішню, 

так і внутрішню – потрібно зробити по справжньому 

слов'янською, щоб «і для братів і для самих себе влаштувати дім, 

в якому можна було б житии хоча б скільки-небудь по-людськи» 

[4, с. 71]. Політолог Ю. Манелюк визначив, що в залежності 

відподій часу погляди М. Драгоманова зазнавали трансформацій. 

Спочатку він покладав сподівання на демократизацію імперії, а 

його программа федералізму ґрунтувалась на врахуванні реалій 

російського руху. Потім, у 1870-х рр., розчарований політичними 

реаліями, він переосмислює свої погляди й доходить до висновку, 

що українській інтелігенції слід звільнитися від стереотипів та 

подолати синдром провінційності. На початку 1880-х рр. 

відбувається ще одна трансформація, внаслідок якої слов'янський 

федералістський проект змінюється на регіональний 

східноєвропейський [5, с. 86-88]. 



 

Важливо, що на 1870-ті рр. в Україні припадає розгортання 

громадівського руху. З 1859 р. діяла київська «Стара Громада», 

одним з лідерів якої був і М.Драгоманов. Згодом, у 1876 р., було 

утворено нову – «Одеську Громаду». Відомо, що «Одеська 

Громада» мала стійку прихильність драгоманівським ідеям. 

Одеські громадівці відзначалася більшою демократичністю та 

толерантністю у національному питанні, що, вочевидь, було 

обумовлено походженням її учасників: так, один з засновників 

«Громади» – Л. Смоленський мав російсько-українсько-франко-

німецьке етнічне коріння [6, с. 107]. Про його погляди у своїх 

«Споминах» С. Єгунова-Щербина писала так: «Він 

бувприхильником федеративної основи і демократично-

республіканських державних форм» [7, с. 194].  

Примітною особливістю другої половини XIX ст. стало те, 

що панславістська ідея у ці часи береться на озброєння царською 

владою, тоді ж як до того вона нею не сприймалася, а прибічники 

слов'янського єднання зазнавали переслідувань. Так, у 1867 р. 

патріотів слов'янського єднання на Другому Слов'янському з'їзді 

урочисто зустрічали в Петербурзі та Москві [8, с. 18-19]. Певно, 

визначальним у всьому цьому було аж ніяк не бажання 

долучитися до справи звільнення усіх слов'ян і об'єднання їх у 

рівноправному, федеративному союзі, а власні цілі, до 

найголовніших з яких, зокрема, можна віднести: 1. Бажання 

захистити самодержавний лад. Проголошення вектором 

зовнішньої політики визволення усіх слов'ян такою потужною 

військовою державою, як Російська імперія, дозволяло царському 

уряду очолити процес зближення слов'янських народів і тим 

самим зміцнити владу, оскільки в такому разі вона б виступала в 

якості наймогутнішого "друга" слов'ян у їхньому прагненні до 

волі; 2. Експансія і територіальне розширення. Поразка у 

Кримській війні і активізація слов'янського визвольного руху в 

1870-х рр. у балканських країнах протитурецького панування 

підштовхували російську владу до «взяття реваншу» і розв'язання 

«Східного питання» підприйнятними для слов'ян гаслами. 

Прибічником панславізму був і військовий історик 

Р. Фадєєв, який й сам відзначився участю у військових походах – 

воював добровольцем протии турків на Балканах у 1876-1878 рр. 



 

У 1870 р. виходить в світ його книга «Мнѣніе о восточномъ 

вопросѣ», в якій він, критично проаналізувавши зовнішню 

політику Російської імперії у попередні роки, спробував 

визначити нові державницькі підходи на майбутнє. За його 

переконаннями, закордонних слов'янських діячів слід 

підтримувати фінансово, розповсюджувати російську літературу. 

Слов'яни мають бути впевнені, що «...кожен слов'янин в Росії - у 

себе вдома» [9, с. 50]. Що стосується внутрішньої політики 

імперії, то, на його думку, у вищих навчальних закладах мають 

бути запроваджені «слов'янські курси історії» задля ознайомлення 

слухачів зі слов'янським світом [9, с. 51]. Його ідеї стали 

важливим елементом геополітичного дискурсу [10, с. 65]. 

Важливе значення у становленні українського 

національного руху мали погляди відомого революційного 

ідеолога М. Бакуніна, який був прихильником слов'янської 

справи. Ще у 1848 р. він тезисно сформулював основи майбутньої 

слов'янської федерації, за якими пропонувалося «визнати 

незалежність усіх народів, які входять до слов'янського племені» 

[11, с. 302]. У 1870-х рр. домінантою його суспільно-політичних 

поглядів став соціалізм, принцип федералізму став розглядатися  

у світовому масштабі [12, с. 84]. Фактично, з цього часу 

слов'янська федерація почала бачитися М. Бакуніним тільки в 

якості складової частини майбутнього загальноєвропейського 

федеративного союзу, а не окремого, самостійного проекту. 

У другій половині XIX ст. серед як російської, так і 

української інтелігенцій сформувалася нова ідейна течія, 

народництво, яка утворилася внаслідок недосконалості і 

суперечливості реформ [13, с. 263]. Революційне народництво 

було представлено трьома головними ідеологічними течіями: 1. 

Анархістський, або бунтарський напрям (ідеолог – М. Бакунін); 2. 

Пропагандистський напрям (очолив П. Лавров); 3. Змовницький 

напрям (очолив П.Ткачов). У 1870-х рр. найбільш впливовим у 

народницькому русі був бакунінський напрям [14]. Можна 

припустити, що федеративні погляди М. Бакуніна щодо єдності 

слов'ян, хоч прямо й не декларувалися, але певним чином 

позначилися і на роботі народницьких гуртків. 

Ідеї М. Бакуніна стали основою поглядів членів гуртка 



 

«Південні бунтарі», який був організований у 1874 р. У 1877 р. 

вони намагалися підняти селян на бунт, що увійшов в 

історіографію під назвою «Чигиринська змова» [13, с. 269]. 

Участники «змови» за свою ціль визначали повстання «проти 

дворян, чиновників та всіх вищих станів» [15, с. 258]. Народники, 

попри свою революційність, прагнули повернення держави до 

патріархального ладу життя. Як згадував Л. Дейч: «…зі 

звільненням селян Росія прощалася з патріархальним устроєм» 

[16, с. 16], а молодь, замість того, щоб ще на початку 1860-х рр. 

відгукнутися на їх заклики йти «в народ», «зайнялася 

проповідуванням атеїзму, руйнуванням патріархальних поглядів 

…» [16, с. 21]. Свою мету учасники народницього руху бачили у 

просвіті молоді, та «цілком щиро вірили, що «якби поставився 

уряд патріархально до нашої діяльності», у нас би не виникло 

революційного руху» [16, с. 13]. 

Важливі свідчення про 1870-і рр. містяться у «Споминах» 

С. Русової. Про сам революційний рух вона писала: «…мінялись 

програми, але одна мета, одна ідея – волі, визволення народніх 

мас, визволення думки – об'єднувала людей різних 

національностей»: «В 70-ті роки в так званих, південих гуртках 

мішалися члени молодих українських громад з соціялістами 

росіянами і усі вони виступали «одним фронтом», віддають 

своєжиття заради одної мети» [17, с. 1]. Розповідаючи про одного 

з учасників народницького руху – аристократа Д. Лизогуба, вона 

згадувала, що він «інколи мав чоботи на ногах, а інколи прості 

наші чернигівсько-білоруські «постоли» [17, с. 10]. 

1870-ті рр. позначилися неабияким пожвавленням 

соціально-політичної думки в Україні, на що значною мірою 

вплинула недовершеність реформ Олександра ІІ. Сподівання 

селян на те, що імпереатор стане «земським царем», не 

виправдалися. В Україні у ці часи продовжувала свою діяльність 

київська «Стара Громада», аналогічне об'єднання виникло й в 

Одесі. Загальноімперським явищем стало розгортання 

народницького руху і утворення революційних гуртків. Ідейні 

засади усіх цих об'єднань були вкрай різноманітними, серед 

тогочасної української інтелігенції певною популярністю 

користувалася панславістська ідея. Панславізм приваблював 



 

ідеями братерства та національної рівності. Не менш важливоюу 

зв'язку з цим була зорієнтованість панславізму на 

загальнослов'янське єднання. І громадівці і народники, серед яких 

було чимало носіїв соціалістичних поглядів, певною мірою 

перейняли панславістську ідею, що виявлялося у їх прагненні 

повертатися «назад» - до общинності, яку вони ідеалізували. 

Соціалісти Російської імперії, на відміну від західноєвропейських 

соціалістів, були налаштовані на «відтворення минулого». Крім 

того, у другий половині XIX ст. панславізм був взятий на 

озброєння царською владою, як інструмент у розв'язанні 

«Східного питання». 
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